

诚信纳税是“必修课”

王观

不久前,税务部门集中曝光了两起“逃逸式”注销偷税案件,这也是税务部门首次对此类案件进行集中披露。从公布的细节看,这两起案件都是企业隐匿所得偷逃税款,没有完成纳税义务就企图通过注销来逃避纳税,最终都被依法恢复登记,补缴税款、加收滞纳金并处罚款。由此警示,无论如何精心“包装”,税收违法行为终将被依法查处。

近年来,税务部门认真落实国务院“高效办成一件事”有关要求,协同相关部门推出系列企业注销便利化举措,畅通经营主体退出渠道,提高经营主体活跃度。然而,不法分子却利用注销登记的便利,通过提交虚假材料、隐瞒关键事实等手段,快速完成注销登记,企图逃避纳税义务和法律责任。这种行为不仅导致国家税款流失,扰乱市场经济秩序,破坏公平竞争的市场环境,更是对法律尊严的挑战,属于税收征管法规定的偷税行为。

《中华人民共和国税收征收管理法

实施细则》第十六条规定,纳税人在办理注销税务登记前,应当向税务机关结清应纳税款、滞纳金、罚款。这意味着,企业正常退出市场的前提,是依法如实履行纳税义务,合法合规完成注销登记。试图以注销登记切断责任链条,这种侥幸心理实则是对税法的漠视。要知道,法律的刚性在于任何通过虚假注销、“逃逸式”注销等手段规避追责的行为,最终都会被戳破,受到法律惩处。

今年以来,税务部门明显加大了涉税违法案件的公布力度,这其中既有涉税中介违法违规案件、自然人纳税人未依法办税案件,也有骗享税费优惠偷税案件,以及MCN机构(网络信息内容多渠道分发服务机构)、网络主播涉税违法案件。相关典型案件的曝光,彰显了税务部门对涉税违法行为“零容忍”的打击态度,充分表明税务部门坚定维护公平公正的税收经济秩序,坚决保障守法者权益的决心。

诚信纳税从来就不是“选择题”,而是每个经营主体的“必修课”。对涉税中介来说,作为涉税专业服务机构,应当发

挥好帮助经营主体依法处理涉税业务、促进企业税法遵从的积极作用;MCN机构既是网络主播收入的核算者,也是税收代扣代缴义务的法定承担者,其职责的履行不仅关系到自身的可持续发展,更深刻影响着网络主播的职业发展、直播平台的规范运营以及整个行业的健康生态;对广大企业和每个个体来说,同样要深刻意识到,国家出台税费优惠政策的本意是惠企利民、支持健康发展,违法骗享税收优惠的行为,不仅明显违背了政策初衷,更加损害了守法者的合法权益。

当前,各部门协同治税的思路越来越清晰,加上大数据分析技术的深入应用,“数据驱动+部门联动”的治理模式大大提高了执法效率,让各类违法行为无所遁形,为营造法治化营商环境提供了有力保障。广大经营主体应彻底摒弃侥幸心理,如实履行纳税义务,放弃试图通过所谓巧妙的“障眼法”逃避监管、逃避纳税的幻想,将合规理念融入经营决策的每一个环节,这才是行稳致远的正道。

丁慎毅

据近日央视报道,晚上8点,安徽太和县市民广场的灯光下有一个特殊的“地摊”,没有二维码,不卖货,这个“地摊”只交换一种特殊商品——救命技能。吴磊和刘静夫妇无数次跪在垫子上,双手交叠在人体模型胸前示范按压。8年来,3万多人在这里学会心肺复苏,20多个生命因学员的及时施救而重获生机。

这个看似微小的角落,正在改写一些人的命运。在今年世界心脏日,上海某知名医院专家表示,我国每年心源性猝死约54.4万人,院外抢救成功率不足1%。在救护车到达前的“黄金四分钟”,身边人若具备施救能力,往往能够极大提升患者的生还概率。

急救地摊是公益地摊的一个缩影。成都的“图书漂流”让知识流动,广州的“情绪树洞”倾听陌生人烦恼,潮汕乐队11年义助贫,北京的“跳跳糖”志愿者用AI课程为流动儿童打开新世界……这些地摊没有霓虹招牌,却是城市里一盏明亮又温暖的灯火。

街角公益折射出社会需求的深层变迁。人们不再满足于传统的捐钱捐物,而是用专业知识和创新思维为公益注入新的可能。比如,程序员开发“彩虹熊熊诊所”游戏帮助肿瘤患儿,大学生参与“一分钟支教”为乡村孩子答疑……他们将公益活动打造成了创意场。

这样的公益活动显然应当发扬光大。然而,依靠个人热情的公益地摊也面临诸多挑战,诸如场地难寻、资源短缺、持续性弱等。让这些温暖角落从偶然变成常态,需要构建更稳固的支撑体系。

首先是给空间,城市管理可以更柔性,比如,可以将公益地摊纳入“15分钟便民生活圈”规划,设立爱心摊位区,既保障专业性,又激发积极性。其次是聚资源,有关部门可以搭建平台,让有急救资质的人对接社区摊位,让心理咨询师支援“情绪地摊”;企业可以通过公益赞助等方式参与,形成全民共建的生态。此外还需要技术支持,开发“公益地摊地图”小程序,实时显示附近的急救教学、直播急救演练,让街头智慧突破时空限制。

那些在烟火气中生长的公益地摊,正成为普通人用善意书写的文明答卷。有网友说:“每次路过那个急救地摊,就觉得这座城市更可爱了。”这种“可爱”源于我们确信,在需要帮助时,可能会有陌生人伸出援手;在孤独时刻,可能找到倾听的耳朵;在想要奉献时,总有一个角落可以安放善意。当政策为善意留出空间,技术为善良赋能,我们迎来的不仅是更安全的环境,还是更有温度的生活。

下次路过街角时,或许我们可以稍作停留,看看那盏为陌生人点亮的灯。也许有一天,我们也会成为点灯的人。

公益地摊,街角那盏明亮又温暖的灯火

支招



国庆中秋假期结束后,有些人会感到精神不振、情绪低落,并伴有失眠、食欲减退等生理不适。专家表示,这可能是“节后综合征”来袭,可以从作息、饮食、运动等多方面进行调整,找回好状态。

新华社 朱慧卿

莫让“注水”订单透支汽车行业未来

何欣荣 李一帆

随着“金九银十”到来,汽车行业进入消费旺季。一些车企纷纷晒出“几分钟破万”“一小时破十万”的预售订单,但实际交付却不如人意。比如,某车型此前称小订突破3万辆,但后续月交付量仅为约2000辆;某车型称预售8小时内订单突破2万辆,但后续月交付量约1000辆。这种“注水”订单现象值得警惕。

车企公布的订单数据通常分为“小订”和“大定”。小订金额低至千元,可随时退款;大定虽需支付万元级定金且不可退,但多数消费者仍享有“犹豫期”。这些数据完全由车企自主公布,缺乏第三方监管。有业内人士透露,有的企业让员工“刷小订”再弃购,只为营造更“亮眼”的预售数字。还有人专门为企业提

供“订单包装”服务,甚至形成一条灰色产业链。

车企沉迷刷订单数据,背后的原因有二。其一,销量即声量,部分车企利用消费者倾向于选择“爆款”的心理,通过制造热销假象来误导消费决策。其二,亮眼的预售数据也是给投资者和股东的“成绩单”,能够在短期内提升资本市场信心,有利于企业提升估值和开展融资。然而,当订单“注水”演变为一种行业风气,那些坚持披露真实数据的企业反而吃亏。

车企订单“注水”,带来多输结果。对消费者而言,虚假信息干扰了他们的判断,可能选择并不适合自己的产品。从行业来看,若“刷单”比潜心研发产品能更快获得市场,可能会形成“劣币驱逐良币”的生态,侵蚀整个行业的创新动力。

相关现象已引发监管部门的注意。今年9月,工信部等六部门联合启动了为期三个月的汽车行业网络乱象专项整治行动,重点打击包括夸大和虚假宣传在内的违规行为。市场期待构建更透明的监督机制,如推动订单数据与最终车辆上险量、完税证明等指标进行交叉比对,公示真实交付数据。对订单数据长期存在巨大偏差、且无法作出合理解释的企业,进行必要的惩戒。

汽车行业的竞争,归根结底是技术、产品与服务的竞争,而非“数字游戏”。随着消费者日益理性、监管日趋严格,“注水”订单的生存空间必将越来越小。车企若继续沉迷于“小订神话”,终将面临信任崩塌与市场反噬。只有聚焦用户真实需求、持续提升产品力,才能在新能源时代的淘汰赛中脱颖而出。